

当村医27年 只为“对得起这身白大褂”

从16岁初中毕业接受委培成为一名村医，吕会弟已经在本溪满族自治县碱厂镇胡堡村干了27年了。

很多人劝她到县里开诊所，她却总是笑着说：“我不在乎能挣多少钱，能让乡亲们看上病、少花钱，就对得起这身白大褂了……”

吕会弟今年43岁，她的母亲就是一名赤脚医生，干了三十几年。

“天天背个包，出去给老头老太太打针。”吕会弟说，那个时候自己还小，也没有什么特别的想法，因为交通不便，她觉得能给乡亲们做点事，在农村待着也挺好。

16岁那年，吕会弟初中毕业，到县里学习一段时间后，“接班”母亲成了村医。“说起来好听，没事在家呆着；可是一旦接到电话就得出门，不论远近，不管三更半夜还是刮风下雨，马上就得赶到生病的村民家里去。”

因为交通不便，只要不是太严重的病村民都找村医。有时，吕会弟一晚上要出诊好几次，甚至这边还没完事那边电话又来了，一夜都睡不上觉；有时刚端上饭碗，吃了一口饭，就被病人叫去。就算是大年初一也没清闲过，更别说平时节假日了。

吕会弟告诉记者，胡堡村常住人口将近2000人，每当接到电话她就骑



吕会弟正在给村民量血压。

县委宣传部供图

着自行车出门，“到最远的村民家得骑上20多分钟。”但是她喜欢这个工作，从来也没有过叫苦叫累。

吕会弟对待病人还非常“慷慨”，孤寡老人或是家庭困难的，不但不收费，有时还要搭钱。

贫困户李素英患有强直性脊柱炎，生活困难，吕会弟常年上门送医送药，还帮助老人理发收拾卫生、定期入户体检、宣传国家政策。在她的

帮助下，李素英的脸上有了笑容。

村民洪景芬患慢性胆囊炎、胃病多年，每次病情发作，都请吕会弟出诊，她从不厌烦，每次都及时赶到，为病人进行治疗，一等就是几个小时，有时候能等到深夜，直到病人病情稳定，她还要再嘱咐几句，才放心回家。

27年来，吕会弟的足迹遍及胡堡村的每个角落、每条街巷。不论春夏秋冬，不论白天黑夜，哪家有人病了，

一个电话过来，她立即上门诊疗，或者载着患者回卫生站救治。碰到疑难杂症自己看不了，她就想办法转到上一级医院。

虽说是出诊服务，可吕会弟从没收过出诊费和注射费。有的病人为表示感谢，给她送去了家禽和鸡蛋，她也总是婉言谢绝。

2000年吕会弟结了婚，家安在了碱厂镇里。

每天，她起早坐小客到村里，晚上再坐小客回家。遇到忙的时候，她就住在村里娘家，甚至几天都不能回自己家。吕会弟的孩子现在已经上大学了，这些年她照顾孩子的时间却很少，“从孩子生下来，基本上都是他奶奶在照顾。”

为了提高医术，更好地给村民服务，吕会弟先后参加了本溪和铁岭卫生职业学院的培训。“在铁岭学完后，国家拿钱给建了卫生室，统一进药。村民们看病、孩子们接种疫苗都到卫生室，不再像过去要到学校去给孩子们打防疫针，到村民家出诊的次数也少了。”

再后来，村医的业务也有了变化，“以公共卫生均等化、健康扶贫为主。”但是吕会弟并没有闲下来，村里的健康教育她要做，各种卫生健康宣传资料得她送，“把防病抗病知识普

及到全村各家各户。”

“要建立村民健康档案，定期为65岁以上老人健康体检、听心肺、测血压；要整理筛选高血压、糖尿病、肿瘤、肢残疾、精神残等慢性病人，定期为他们检查，建议治疗和康复方案。”

吕会弟还要在门诊开展35岁以上人群测血压、测血糖，及时发现高血压、糖尿病病人，提出最优治疗意见；要及时通知村里孕妇去医院体检，宣传住院分娩的好处，产后一周内入户产后访视。还要做好儿童保健和计划免疫，及时发放预防接种和体检通知单……

可以说，胡堡村近2000多名村民，谁家的人有什么病、谁家的媳妇什么时候到预产期、谁家的孩子什么时候该接种何种疫苗，吕会弟的心里都有一本账。

看到吕会弟这么辛苦，也有人劝她到县里开诊所，不累还能赚钱。她却总是笑着摇摇头说：“我不在乎挣多少钱，能让乡亲们看上病、看好病、少花钱，就对得起这身白大褂了。”

27年扎根基层的吕会弟，正是千千万万乡村医生的缩影。也正是因为有了他们，才有了农村医疗卫生网络的网底，保障了一方百姓的健康安全。

辽沈晚报特派本溪主任记者 金松

因腿有疾 35岁前他爬着生活 35岁后站起来逐梦前行

柴金刚3岁时患上小儿麻痹，下肢瘫痪，只能爬行，最大的梦想是进入教室读书，将来也能成为教师，但这些对他来说真的是梦。

他卖报刊，开饭店，一点也不比别人差。35岁时，借助护具、腿部支架和双拐，他终于站起来了。

他热爱声乐，自学葫芦丝、陶笛，再到后来成立演奏团，教授学员。他开上了轿车，让生活跑起来。

有梦想，人生才有希望，柴金刚自信自强，成为残疾人立足社会的榜样。

昨日上午，柴金刚在位于沈阳市大东区的家中向记者讲述了他的别样经历。

“在地上爬，看任何事物都需要仰视，你永远无法体会存于内心的那种自卑。”柴金刚不愿意回忆曾经的过往，但他不回避。

身体几乎是蜷曲的，上肢根本无法保持垂直，爬的时候，只能用双手提着双脚向前蹭。柴金刚承认，那段时光似乎没有尊严可言，“形象、气质，谁都不会认为你将来会成功，因为你根本不能与人家在一个水平线上对话。”

柴金刚出生于1968年，3岁那年患上小儿麻痹症，只能靠双手抓住双脚向前爬行。

他无法像院子里的其他孩子们那样读书学习，“我最大的梦想是坐在教室里和同学一起学习，长大后也能够成为一名教书育人的老师。”但



柴金刚正在网络上教陶笛演奏。

辽沈晚报记者 王迪 摄

他的身体条件想走出院子都无法实现，成为老师更是天方夜谭。

上个世纪八十年代，他开过报刊亭，靠售卖报刊为生，通过读书看报，没有文化的他逐渐可以读懂各种杂志报纸，此时也是他学习成长最迅速的时期，视野变得愈加开阔。

柴金刚用开报刊亭挣来的钱又转行干起了餐饮，“早上开着三轮买菜，回来后爬到吧台后收款，许多工作都是亲力亲为。”

柴金刚先后开过六家饭店，工作

虽然辛苦，但他的敢作敢当赢得了顾客的认可，“我们完全可以找到人生的坐标，就看你怎样认识你自己。”在这段时间里，柴金刚春风得意，还收获了爱情，“她是我们店里的厨师。”

成家之后的柴金刚感觉自己肩上的担子更重了，但他必须用自己的羸弱之躯扛起。

其间，他还做过批发生意，开过房产中介，在爬行中创业，他在内心呐喊，“总有一天会我要站起来。”

案过程中又都是在水面上进行作案，侦查工作使用无人机不容易引起嫌疑人的警觉，还可以将犯罪嫌疑人的非法捕捞情况摸清楚。在确定这些嫌疑人的轨迹后，为了能够取证取齐，我们在最佳位置安装了移动监控摄像头，对犯罪嫌疑人作案全过程进行监控。在取证工作结束后，我们立即收网对犯罪嫌疑人实施抓捕。

儿子一天天长大，连蹦带跳，柴金刚只能在家里陪儿子做游戏，却不能带他到外面见识更广阔的世界。

2002年，柴金刚结识了一位同样高位截瘫的女孩，在她的鼓励与帮助下，他终于着手为站起来做准备。

购买胸部护具，加工腿部支架，经过无数次修改，并逐步进行适应练习。脚卡在支架中，稍一用力就会破皮流血，他都咬牙坚持着，差不多一年时间，柴金刚终于站起来了，并且借助拐杖可以行走了。

“我看到了不一样的世界，再也不用仰视别人了！”站起来的柴金刚如获新生，他独自一人挤市场，逛中街，兴奋不已。尽管速度很慢，姿势不完美，但这给他太多的自信，健康人拥有的，他同样可以拥有。

柴金刚站起来了，他还要跑起来。他参加驾驶员培训，并顺利拿到了机动车驾驶执照，买了人生第一辆轿车，出行更方便了。他的轿车就停在楼后，邻居们提起他，无不竖大拇指。

校园生活的缺失是他最大的遗憾，柴金刚为了提升自己报考了广播电视台大学，并于两年后顺利毕业，取得了大专毕业证书。

柴金刚的努力付出让社会又重新认识了他，让他没想到的是，改变他人生轨迹的却是音乐。

现如今每到周日，柴金刚会驱车前往位于中街附近的陶笛培训班，为那里的学员教授陶笛演奏技巧，他也

真正实现了儿时的梦想——当老师。

“用手指肚按压音孔，力量不要太大大……”疫情期间，小学员都是通过网络学习陶笛。每晚7点，柴金刚会准时开直播，为残疾人朋友指导陶笛，或者演奏一曲《千年风雅》。

在他家中的器乐架上摆着十余个大大小小不同材质的陶笛，“能走上音乐教学之路，真与儿时的梦想息息相关，我从未放弃对音乐的追求。”柴金刚从小就有音乐天赋，对声乐情有独钟，葫芦丝、手鼓、陶笛等乐器玩起来更是得心应手。

2005年，他的陶笛培训班开课，主要面向残疾人朋友，为他们带去了欢乐。

2016年，柴金刚在一次器乐大赛中脱颖而出，获得了一等奖。同时，在市残联的帮助下，沈阳市陶笛演奏团成立，他担任团长兼任授课教师。演奏团有30来人，会不定期举办演奏会，丰富残疾人的业余文化生活。

学员们来自全市的各个角落，都身患残疾，有的学员为了学习带着尿不湿前来上课，这些场景让柴金刚颇为感动。学员金素爱称，加入演奏团之后，能够登台演出，优美的乐曲给观众带来快乐的同时，“我们收获的是幸福和喜悦，觉得活得更有意义，更有价值。”

柴金刚的教书育人之路才刚刚开始，“我开心地教，大家开心地学，榜样的力量感染着每一名残疾人”。

辽沈晚报记者 金国建

无人机侦查 岸边安监控 抓获非法捕捞者4人

夜色的掩护下，几条拖网铁船在浑河中来回游荡，在水面上画着“S”形。几圈下来，这些拖网铁船收获满满，船舱里的泥螺被人直接收走。发现这一情况后，沈阳浑南警方使用无人机对河面进行侦查，并在岸边安装了移动监控进行取证。最终，将4名涉嫌非法捕捞水产品的犯罪嫌疑人抓获，缴获作案船只2条。

2020年8月，浑南分局高坎派出

所河道警长在工作中发现，有人在浑南区高坎镇高坎村浑河段内，以拖船拖网的方式非法打捞泥螺，严重破坏浑河水系生态环境。

“当时在高坎大桥下的浑河中，有几艘铁船每天在后半夜进行非法捕捞。根据调查了解，这些铁船大都是自制改装拖网船，船在河面上行走后将浑河内的泥沙打捞上来，在船上进行机械过滤后将打捞上的泥螺留

在船上泥沙再次排回浑河。”办案民警说。

浑南分局在接到高坎派出所河

道警长报告后，立即抽调民警全力开展案件侦破工作。由于犯罪嫌疑人都是利用夜间作案，民警在深入走访排查的同时，利用无人机沿浑河水面进行侦查取证，最终摸清了该犯罪嫌疑人的作案规律。

“因为浑河河面宽，这些人在作

案过程中又都是在水面上进行作案，侦查工作使用无人机不容易引起嫌疑人的警觉，还可以将犯罪嫌疑人的非法捕捞情况摸清楚。在确定这些嫌疑人的轨迹后，为了能够取证取齐，我们在最佳位置安装了移动监控摄像头，对犯罪嫌疑人作案全过程进行监控。在取证工作结束后，我们立即收网对犯罪嫌疑人实施抓捕。

8月3日、4日凌晨，民警相继将

在浑河内利用船只非法捕捞泥螺的张某（男，55岁）和赵某某（男，59岁）等4名犯罪嫌疑人现行抓获。

在大量证据面前，张某、赵某某等4名犯罪嫌疑人对其多次非法大量捕捞泥螺的犯罪事实供认不讳。

目前，张某、赵某某等4名犯罪嫌疑人因涉嫌非法捕捞水产品犯罪已被警方依法予以刑事拘留，案件正在进一步办理中。辽沈晚报记者 王鹏